

习近平在出席解放军和武警部队代表团全体会议时强调 贯彻依法治军战略 提高国防和军队建设法治化水平

新华社北京3月7日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平7日下午在出席十三届全国人大五次会议解放军和武警部队代表团全体会议时强调，依法治军是我们党建军治军的基本方式，是实现党在新时代的强军目标的必然要求。要贯彻依法治军战略，提高国防和军队建设法治化水平，为推进强军事业提供坚强法治保障。

会上，何雷、徐西盛、梁阳、蒋庆群、王振国、高步明等6位代表分别发言，就完善军事法规制度体系、做好军事斗争法治准备、依法保障军人合法权益、加快国防科技创新、推动国防动员创新发展等问题提出意见和建议。

在认真听取代表发言后，习近平发表重要讲话。他指出，过去的一年，全军坚决贯彻党中央和中央军委决策部署，边斗争、边备战、边建设，实现了“十四五”良好

开局，为党和国家事业发展提供了有力支撑。

习近平着重就贯彻依法治军战略作了强调。他指出，党的十八大以来，党中央把依法治军纳入全面依法治国总盘子，党的十八届四中全会对依法治军作出重要部署，中央军委专门制定新形势下深入推进依法治军从从严治军的决定。经过这些年不懈努力，依法治军实践取得重大进展。党的十九届六中全会提出要贯彻依法治军战略，这是党中央把握新时代建军治军特点规律、从强军事业全局出发作出的重要决策部署。

习近平强调，要全面把握依法治军战略。要贯彻新时代党的强军思想，贯彻新时代中国特色社会主义法治思想，着眼于全面加强我军革命化现代化正规化建设，构建中国特色军事法治体系，加快治军方式根本性转变，提高国防和军队建设法治

化水平。要坚持党对军队绝对领导，坚持战斗力标准，坚持建设中国特色军事法治体系，坚持按照法治要求转变治军方式，坚持从严治军铁律，坚持抓住领导干部这个“关键少数”，坚持官兵主体地位，坚持贯彻全面依法治国要求。

习近平指出，贯彻依法治军战略是系统工程，要统筹全局、突出重点，以重点突破带动整体推进。要深化军事立法工作，打好政策制度改革攻坚战，提高立法质量，增强立法系统性、整体性、协同性。要做好法规制度实施工作，落实联合作战法规制度，深化依法治训、按纲施训，强化我军建设规划计划刚性约束，严格依法加强部队管理。要强化法规制度执行监督工作，明晰责任主体和评估标准，健全监督机制，严格责任追究，确保法规制度落地见效。要加强涉外军事法治工作，统筹谋划军事行动和法治斗争，健全军事领域涉

外法律法规，更好用法治维护国家利益。

习近平强调，要汇聚贯彻依法治军战略强大合力。军委要加强组织领导，各级要认真履职尽责，法治工作机构要发挥好职能作用，领导干部要带头依法指导和开展工作。中央和国家机关、地方各级党委和政府要强化国防意识，自觉履行法定的国防建设职责，依法保障好军队建设、军事行动和军人合法权益。

习近平最后强调，全军要抓紧抓实备战打仗工作，协助地方做好维护社会大局稳定工作，及时有效处置各种突发情况，保持国家安全稳定，完成好党和人民赋予的各项任务。

中共中央政治局委员、中央军委副主席许其亮主持会议，中共中央政治局委员、中央军委副主席张又侠，中央军委委员魏凤和、李作成、苗华、张升民参加会议。



踔厉奋发 推动新时代治蜀兴川再上新台阶

——2022全国两会特别报道

四川代表团举行小组会议 审查计划报告和草案、预算报告和草案 审议地方组织法修正草案等

曹建明王东明彭清华黄强参加

四川日报北京3月7日电(川报集团特派记者 张守帅)3月7日，十三届全国人大五次会议四川代表团在驻地举行小组会议，分组审查计划报告和草案、预算报告和草案，审议地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法修正草案、关于第十四届全国人大代表名额和选举问题的决定草案、香港特别行政区选举第十四届全国人大代表的办法草案、澳门特别行政区选举第十四届全国人大代表的办法草案。全国人大常委会副委员长曹建明，全国人大常委会副秘书长、中华全国总工会主席王东明，省委书记、省人大常委会主任、代表团团长彭清华，省委副书记、省长、代表团副团长黄强参加所在小组会议。

国家发展改革委、公安部、财政部、农业农村部等部门有关同志通过手机视频连线形式，听取四川代表团各个小组的审查意见；全国人大常委会法工委有关同志现场听取审议意见。

王东明在发言中说，修改完善地方组织法，对于新时代坚持党的全面领导，坚持全面依法治国，落实以人民为中心的发展思想，发展全过程人民民主，加强地方政权建设，更好地坚持和完善人民代表大会制度，保证党领导人民依法有效治理国家，推进国家治理体系和治理能力现代化，具有十分重要的意义。修正草案坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大、十九届历次全会精神，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，适应新形势新要求，进一步突出了党对地方政权机关工作的全面领导，明确了地方政权机关建设的指导思想和原则，完善了地方人大和政府的组织和工

作程序。修正草案充分考虑了地方人大和地方政府贴近基层、贴近群众的实际，总结吸收了地方政权机关工作、建设和基层治理新成果新经验；充分反映了党和国家机构改革后，地方各级人大和政府有关机构设置及其职能的新变化。相信经过这次大会审议通过后，必将对进一步发挥中国特色社会主义民主政治的独特优势、推进国家治理体系和治理能力现代化起到重要作用。

王东明表示，希望大会审议通过后，要及时进行传达学习，开展多种形式的培训，通过学习培训，推动各地区、各部门、各有关方面准确把握法律修改的重大意义、指导思想、主要内容等，为推动法律贯彻实施奠定坚实基础。要加强宣传引导，以学习宣传贯彻新修改的地方组织法为契机，大力宣传我国人民代表大会制度的优势特点和社会主义民主政治的科学内涵，宣传我国全过程人民民主的生动实践，进一步坚定全体人民的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。要扎实推进法律实施，加强相关配套法律法规建设，制定有关制度文件和工作方案，进一步明确目标、落实责任，确保法律规定不折不扣执行到位。

彭清华在发言中说，完全赞成计划报告和预算报告。两个报告坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党中央决策部署，紧紧围绕立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展要求，全方位反映去年国民经济和社会发展计划、财政预算执行情况，对今年工作作出科学安排，数据详实、目标明确、调控精准，是政府工作报告的实化细化，具有很强的针对性、指导性、操作性。过去一年，我国经济持续稳定恢复，宏观调

控积极稳健，财政金融政策务实有效，各项目标较好完成，为“十四五”良好开局提供了有力保障。在这个过程中，国家有关部委给予我们宝贵支持，为推动四川高质量发展注入了强大动力。今年是党的二十大召开之年，是推动“十四五”规划落地见年的关键之年，稳定宏观经济大盘具有特殊重大的意义。我们将认真贯彻落实党中央大政方针和决策部署，扎扎实实抓好两个报告部署要求的落地落实，努力为全国发展大局多作贡献。

彭清华指出，完全拥护和赞成地方组织法修正草案及人大代表选举相关法案草案。地方组织法是地方政权建设的基本法律，修改地方组织法是新时代坚持党的全面领导的必然要求，是坚持以人民为中心、保障人民当家作主的重大举措，有利于进一步夯实支撑国家治理体系和治理能力现代化的基础性制度。这次审议修正草案，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对国家政权建设的高度重视和深谋远虑，充分彰显了党中央全面依法治国的坚强决心和中国特色社会主义法治理念。我们要充分认识修改地方组织法及人大代表选举相关法案的政治背景和重大意义，认真履行职责使命，自觉把思想和行动统一到党中央决策部署上来。

“三八”国际劳动妇女节将至，彭清华在发言中还代表省委，向我省参加全国两会的各位女代表、女委员、女工作人员，向全省各族各界妇女，致以节日问候和美好祝愿。

黄强在发言时说，完全赞成计划报告和预算报告，完全赞成地方组织法修正草案及人大代表选举相关法案草案。要深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，始终心怀“国之大者”，坚持

“农田必须是良田”，严守耕地红线、严格用途管控，扎实推进撂荒地利用，确保完成粮食和大豆生产目标任务，擦亮农业大省“金字招牌”，为保障国家粮食安全作出更大贡献。始终把人民放在心中最高位置，在老旧小区改造、既有住宅加装电梯等方面下更大功夫，持续增进民生福祉。坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，是非常科学具有强大生命力的政治制度安排；全过程人民民主具有鲜明的中国特色，是最广泛、最真实、最管用的社会主义制度安排。作为全国人大代表，要带头执行地方组织法，完善相关制度，确保党的路线方针政策在地方得到全面贯彻落实。

罗朝运、李海鹰、范波、赵萍、任晓春、梁益建、王全兴、崔兴国、吴洪英、尧德中等代表踊跃发言，一致表示赞成各项报告和草案。大家认为，计划报告和预算报告全面落实党中央大政方针和决策部署，与政府工作报告有机衔接，内容详实、统筹兼顾、重点突出，提出的一系列重大政策措施，符合我国经济社会发展实际，体现了稳中求进工作总基调，体现了贯彻新发展理念、推动高质量发展的鲜明导向，体现了以人民为中心的发展思想。大家认为，修改地方组织法对于维护党中央权威和集中统一领导，保障人民当家作主，推动地方人大加强和改进新时代人大工作，推动地方政府全面建设法治政府，全面提高依法履职能力等都具有重要意义。发言中，大家结合实际就巩固拓展脱贫攻坚成果、持续加大农田建设保护力度、增强制造业核心竞争力、促进数字经济发展、完善能源开发利益共享机制、加快推进大熊猫国家公园建设、促进优质医疗资源均衡布局等提出具体建议。